

北京师范大学

27个专业在京招生

——访学校招办主任梁颖

本报记者 邱乾谋 文并摄



在校园开放日活动中,家长在认真研究招生政策。

北京师范大学是首批列入“211工程”建设计划、入选一期“985工程”建设计划、国家“双一流”建设A类高校。学校今年招生政策、往年录取分数等成为考生和家长咨询的热点。针对这些问题,记者采访了学校招办主任梁颖。

记者:学校今年招生情况如何?

梁颖:学校今年全国计划招生2500余人(2017年学校在京招生计划111人,其中文科38人,理科73人)。

学校天文学、哲学、日语、俄语专业全部通过自主招生录取。

记者:学校哪些专业今年在京招生?哪些专业是学校特色或优势专业?

梁颖:2018年学校拟在京投放27个招生专业,含4个宽口径招生专业,涵盖文、理、工、经、管、法、教育、历史等8大学科门类。

学校整合专业科研与教学资源优势,设立10个人才培养实验班,包括国家基础学科拔尖人才培养(理科试验班)、国家基础学科拔尖人才培养(人文科学试验班)、国际经济与贸易(瀚德实验班)、法学(瀚德实验班)、经济学(实验班)、工商管理(国际商务管理实验班)、地理科学类(基地班)、物理学(协同创新实验班)、物理学(基地班)和资源环境科学(本研一体培养班)。

学校教育、心理学、中国语言文学、中国史、数学、地理学、系统科学、生态学、环境科学与工程、戏剧与影视学和语言学等11个学科进入“双一流”建设学科。

记者:今年学校招生有什么变化?

梁颖:遵循分数优先原则,按实考分和专业志愿录取,各专业志愿之间无分数级差。

记者:学校录取规则有什么特点?

梁颖:学校在京投档认可北京教育考试院认可的政策加分。按进档考生的高考实考分和专业志愿

安排录取专业,根据生源情况确定提档比例。考生服从专业调剂、身体合格,提档不退档。

北京考生填满6个专业志愿,尽量保进志愿专业。去年学校全部满足了北京考生的专业志愿。

特殊类型招生的计划单列。

考生要注意的是,报考瀚德实验班,高考英语成绩不得低于120分(150分制);报考英语、日语和俄语专业,高考外语语种为英语;报考英语专业,要参加省级招办组织的英语口语且成绩合格。

记者:对于考生填报专业志愿,您有什么建议?

梁颖:专业兴趣不聚焦或有志于继续学习深造的考生,适合选报北师大优势、特色基础学科,在自身成长、专业兴趣聚焦后,到研究生阶段再选择感兴趣的应用学科。如理科考生,可在本科阶段选择数学、统计学等学科专业就读,掌握基础理论与方法,研究生期间可选择经济、计算机等专业就读,具有交叉学科背景,综合素质较高。

专业兴趣聚焦的考生,适合选报北师大起点高、实力强的应用、交叉学科。此类专业学生发展前景广阔,本科毕业后可选择求职就业或求学深造,竞争力强。如环境科学、环境工程,全国排名第一,国家重点学科,是先培养研究生,后办本科的专业。

对于基础学科富有兴趣,有志于未来从事专业科研并取得长足发展的考生,适合选报北师大国家基础学科拔尖人才培养(理科试验班)和国家基础学科拔尖人才培养(人文科学试验班)。

关注国际化的考生,适合选报国际经济与贸易(瀚德实验班)和法学(瀚德实验班)。实验班聘请国际知名学者任教,本科一至三年级学生均有机会申请资助出国,参加为期三周的沉浸式学习项目。国际经济与贸易专业60%的学生还可申请奖学金,赴国外高水平大学交流学习一年;法学专业60%的学生可申请奖学金,赴国外高水平大学攻读硕士学位。2017届(首届)本科毕业生中,实验班法学专业95%的

毕业生继续在国内或境外深造,其中获境外大学录取资格的达70%以上;国际经济与贸易专业75%左右的毕业生继续在国内或境外深造,其中获境外大学录取资格的达40%以上。

记者:学校近3年在北京提档线是多少?

梁颖:学校近3年在北京提档线如下:

科类	分数线	2015年	2016年	2017年
文科	学校调档线	654	658	641
	北京一本线	579	583	555
	分差	75	75	86
理科	学校调档线	675	660	651
	北京一本线	548	548	537
	分差	127	112	114

记者:学生入校后是否可以转专业?

梁颖:全校一、二年级本科生有专业选择的机会,不设转出门槛,可跨文理大类。学生可在春季学期自主提出转专业申请。经拟转入院系考核、选拔,确有专长的学生可转换专业。从近年来申请转专业情况看,每年有200余名申请者实现了转专业的愿望。

学生在进行本专业学习的同时,可跨学科专业修读辅修一学位课程,修满规定学分者可获得北京师范大学《辅修专业证书》或《双学士学位证书》。2017年,近20%的毕业生获辅修一学位证书。



北方工业大学

新增数据科学与大数据技术专业

——访学校招办副主任王宏波

本报记者 许卉



在学校开放日活动中,考生家长咨询今年的招生政策。

孙可欣 摄

北方工业大学日前举办校园开放日活动,吸引不少考生和家长现场参观和咨询。今年学校的招生政策有什么变化?填报志愿时要注意哪些问题?记者采访了学校招办副主任王宏波。

记者:学校今年在京招生多少人?

王宏波:我校今年在京招生计划预计为1300人左右,详细计划正在编制之中,很快公布。

记者:招生专业方面有调整吗?

王宏波:我校今年新增1个招生专业——数据科学与大数据技术。该专业看似新专业,实际上2015年就已经和北京邮电大学联合培养大数据及信息处理方向的学生,学校已有大规模数据集成与分析技术的北京市重点实验室。大数据专业是个数学、计算机、电子信息的交叉学科。对于这些支撑学科,学校均有优势专业,例如电子信息工程(国家级特色专业)、计算机科学与技术(北京市重点建设学科)、统计学(北京市特色专业)等。

学校今年新设置电子信息工程(国际化培养班)、国际经济与贸易(国际化培养班)招生,主要与美国密西西比大学合作,开展“2+2”或“3+1”模式的双学位联合培养。通过引进原版课程体系,实现人才培养的国际化,其中三分之一的专业课程将由外籍专家授课。学生修满规定学分,并达到两校毕业条件,可获得我校毕业证、学位证,以及合作院校的学位证。国际化培养班限招英语考生,要求高考英语单科成绩不低于110分。

记者:学校的“双培计划”、“外培计划”与去年相比有什么不同?培养方面有什么特色?

王宏波:我校2018年“双培计划”招生224人,涉及12个专业,与北师大、北航、北理

工、北邮、北科大、中国政法等9所中央院校合作,采用“3+1”的模式。

“外培计划”和去年相比增加8人,共计招生40人,涉及5个专业,采用“1+2+1”或“1+2+2”的模式,合作院校包括德国柏林工业大学、意大利米兰理工大学、美国密西西比大学、美国加州大学河滨分校,均为世界知名学府。学校2015、2016级“外培”项目学生派出率达80%。

“双培计划”、“外培计划”学生毕业后均获得学校的毕业证书及学位证书;“外培”学生派出的外语要求为英语。考生报考我校“外培计划”,英语单科成绩不能低于110分。

记者:学校录取原则是什么?

王宏波:对于进档考生,我校按照分数优先原则择优录取。服从调剂的考生不退档。

记者:学校按大类招生情况与转专业原则是怎样的?

王宏波:我校近年开始实施大类招生、大类培养。这对于考生来说,可减少填报专业志愿时的盲目性,扩大专业选择的范围。按大类录取入校的学生,1年后可选择进入大类所属的专业继续学习。只要热爱学习,学校对转专业不设置高门槛。近2年学生转专业成功率达到80%。

记者:您对考生填报志愿有什么建议?

王宏波:建议考生多了解院校的学科优势、专业特色,以此为主要依据,再结合其他条件,综合考虑选择高考院校志愿。

从往年看,若考生在本科一批次选报北方工大,分数超过一本线上50分的,可选报学校的4个实验班;分数在一本线上30分左右的,可选报“双培”“外培”项目;分数在一本线上10分至20分的,可选报学校的其他优势专业。